

2023/05/14

主要讀經及其他應用經文：以弗所書 6:1-2, 約翰福音 9:26-27

1. 以弗所書 6:1-2 **v1** 你們作兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。**v2** 要孝敬父母，使你得福，在世長壽。這是第一條帶應許的誡命。
2. 約翰福音 9:26-27 **v26** 耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」
v27 又對那門徒說：「看，你的母親！」從此，那門徒就接他到自己家裡去了。
3. 箴言 23:22 你要聽從生你的父親，你母親老了，也不可藐視她。
4. 馬可福音 7:10-13 摩西說：『當孝敬父母』；又說：『咒罵父母的，必治死他。』你們倒說：人若對父母說：『我所當奉給你的，已經做了各耳板』，以後你們就不容他再奉養父母。這就是你們承接遺傳，廢了神的道，你們還做許多這樣的事。」
5. 馬太福音 5:37 你們的話，是，就說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者。
6. 約翰福音 3:16 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。
7. 腓立比書 1:23 我正在兩難之間，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的。

講道題目：思念母親

講道：程令甫牧師

前言：

你知道世界上最偉大的母親是誰嗎？世界上最偉大的母親是誰？是我的媽媽！**世界上最偉大的母親是誰呢？是她孩子的媽媽！**

美國第 28 屆總統 Wilson 威爾遜經過多番努力之後，1914 年宣布，每年五月的第二個主日為母親節。

1958 電影《苦兒流浪記》

世上只有媽媽好，有娘的孩子像個寶！投進媽媽的懷抱，幸福享不了。沒有媽媽最苦惱，沒媽的孩子像根草。離開媽媽的懷抱，幸福哪裡找？

生活中多少的父母任勞任怨把孩子撫養成人，自己省吃儉用，也要把好的留給孩子，寧願委屈自己，也要成全孩子。等兒女長大成人了，父母還是放不下、牽腸掛肚、時時為他們著想、和代禱。有時，還要幫他們養他們的孩子，做「傳到」也就是隨傳隨到！母親的貢獻是有目共睹的，今天是一年一度的母親節，向在座所有的母親致敬：母親節快樂！願神祝福母親們身體健康，主恩滿溢！在座的父親們，我們要感謝神，也謝謝我們的妻子，讓我們能做父親，也讓我們的孩子能享受這份母愛。在這個節日裡，我們思念母親的愛，也數算神的愛，因母愛是從神來的。唐代詩人孟郊寫了一首詩，流傳千古的《遊子吟》：

慈母手中線，遊子身上衣。臨行密密縫，意恐遲遲歸。誰言寸草心，報得三春暉。

這首詩細說了母親對孩子不捨之情，也表達了孩子對母愛的感激以及對母親深深的愛與思念。雖然，今天我們的衣服大都是買來的，少有「臨行密密縫」的場面，但「意恐遲遲歸」的不捨之情，卻是分毫不少！我們又是要怎樣對待自己的母親呢？神藉著保羅在《以弗所書》給了我們一個非常實際的教導，**以弗所書 6:1-2(經文一)**。

一、要在主裡「聽從」父母

我們對父母感恩和聽從父母是神的命令！我們要清楚地知道，我們能有今天，是神藉着父母愛我們而給我們的。縱然有不是的母親，但畢竟是十月懷胎，生我們、養我們、伴我們成長。今天，你可能有學問、拿了博士、是個大學教授，樣樣都行，而老母親可能什麼也不如你。但是千萬不要忘記，你可是她一口口飯餵大的、一塊塊尿布包大的！

《詩經》

父兮生我，

母兮鞠我。撫我畜我，長我育我，顧我復我，出入腹我。欲報之德，昊天罔極！

看起來母親的付出比父親大很多呢！母親對你多有付出，少有要求回報的。她的作為，絕大多數是為了你的好處，即使你或許不這麼認為！但是她絕不會是想要害你，只有你一次一次地傷害她，而她卻仍然是始終如一地愛著你。母親是神賜給你的，是在你生命中最早給了你祝福的人。對她的婆婆媽媽、沒有學問、反覆叮嚀，要以感恩的心來聽從。同時，在聽從的過程中，還要**尊重**。箴言 23:22(經文三)，不可藐視，就是尊

重!有些子女,看不起自己平凡的父母.他們常常想為什麼自己怎是如此命苦,出生在這麼個平凡的家庭,既不是官二代,也不是富二代,甚至是個窮二代呢!在這個社會裡,即使孩子也懂得「勢利」二個字.因此,有些孩子在言語行為上也對父母會有藐視的情況.隨著年齡的增長,孩子越來越厲害,老媽越來越衰老、越來越不如你,「尊重父母的人」往往就成了稀有動物、被掃到牆角而看不見了!雖然你的老媽媽可能只是個不顯眼的人物,無法提供你優越的條件、鮮光體面的驕傲,但是她愛你的心卻不會比任何人少!希望我們都以尊重的態來聽從我們的老媽!

經文提醒做母親的,要在主裡,教導、叮嚀 神放在她手中的孩子!對孩子的教導、叮嚀,是要在主裡,照著主的吩咐.不是順著自己的脾氣,心情好時,拿孩子當寵物;心情不好時,想罵就罵,拿孩子當出氣筒.甚至在孩子之間還搞點偏心,求 神憐憫!

二、要孝敬父母

對母親的愛,應該心存感激、要孝敬,不要覺得她們為你所做的是應該的.甚至對父母所付出的辛勞和關愛,視而不見,是更不應該的!神知道我們軟弱,給了我們吩咐之後,又應許我們得「在世長壽」的福氣來鼓勵我們去達成.那麼,兒女當如何回報母親的愛呢?一個建議:從母親的角度來思考:

- 要心理有她、要想到她、要關懷她.
- 微信、視頻、line 撥過去,那邊有人接電話,就是福氣!要及時、要把握!
- 她為什麼會這樣的說我呢?
- 我怎樣回應會讓她高興呢?
- 當年的恩怨、彆扭,放下吧!買個禮物、嘴巴甜一點、請她吃個飯.
- 把她當個朋友,跟她談點自己的生活、朋友、想法...

有些作子女的,當父母親有病痛時不理不睬,孤單無助時不聞不問.但在老人家過世之後,再來舉辦個盛大的喪禮,希望能表達他們的思念.搞排場沒有太大意義的!因為老人家都不在了,再大的喪禮只是讓你自己高興而已.當趁着母親在世時,多關心她,安慰她,不要等到母親過世了,才想到,才懊悔.有句古話:「樹欲靜而風不止,子欲養而親不待」,那將是人生極大的遺憾!所以我們要對父母表達一份安慰、關心、體貼、和理解,使他們感受到溫暖,讓她知道,「對你這個做子女的來講,母親是重要人物,在你心目中她有不可取代的份量!」這就是一種孝順!

三、耶穌的榜樣

主耶穌為了拯救人類而走上了十字架的道路,但是祂沒有忘記作為兒子的本分.在十字架上,祂把自己的生身母親托付給了自己信任的門徒-約翰.約翰福音 19:26-27(經文二),耶穌要約翰把祂的肉身母親馬利亞接回家裡,替祂奉養.耶穌展示給我們一幅孝順的兒子與母親的圖畫.馬可福音 7:10-13(經文四).任何人起了「各耳板」的誓,就要把金錢奉獻給聖殿,而不再供養父母.這樣的奉獻看來很屬靈,也能提高個人的聲望,並且得到當時宗教界的默許.使做兒女的利用「各耳板」的誓,漠視 神的吩咐,而且變成不供養父母的藉口.因此,有了耶穌在馬可福音 7:10-13所做的一個被誤用的教導,叫做兒女的不可以逃避照顧父母的責任.在迦拿的婚宴上,耶穌不也是聽從了祂母親馬利亞的吩咐,行了水變酒的神蹟嗎?今天我們無論對神還是對人,都有當盡的責任.我們要記取耶穌的榜樣,來聽從、來愛我們的母親!

這就是一種孝順

四、不要讓你的母親蒙受羞辱

不要讓你的母親因你的言語、行為而被人羞辱.在人生的過程中,有時會因為考慮不周、受到引誘、意氣用事而做出一些越軌的行為,讓你的母親因你的不適當而遭人羞辱:「這是誰家的孩子?是誰教出來的?」這些會讓母親遭人羞辱的事情,當你在做的時候,也許會覺得挺好的!但是終久對你肯定不好!一察覺不對,趕快踩煞車,馬上回頭!真的做錯了,立刻回家認錯悔改,不要越陷越深,讓媽媽以淚洗面.永遠不要讓母親蒙受羞辱;永遠不要羞辱主的名.

五、做母親的有表裡一致的生活,要留下一個典範,責任重大!

1. 對孩子的教導、叮嚀,是要照著主的吩咐:

做母親的對於主的吩咐,要有足夠的理解.這樣,才不會自己都不知主的吩咐是什麼?才能照主的吩咐去行!不要說一套、做一套!

2. 為孩子禱告:

千萬不要忘了為孩子禱告.這一生最美的祝福,就是能認識主耶穌.真的嗎?我們會為孩子的成長、學業、健康、工作、婚姻、家庭...禱告.但是,有多少人為孩子的得救、與主同在、行在主的道路上禱告

呢？求主憐憫我們做父母的。現在許多的人的三觀混亂，「人生觀、世界觀、價值觀」，沒有一個底限。能認識主耶穌，有聖經為標準，真的是這一生最美的祝福。為了他們有主的同在、能享受這一生最美的祝福，我們做父母的，要盡上一份膝蓋的功夫！

3. 有機會做祖母，當「傳到」的：

把握機會，練練妳的英文，能講多少英文聖經經文就是多少，讓兒孫能記住一句是一句！也許就是這一句話，改變孫輩的一生。把握住 神給的機會，不要只做傳到，照顧他們的生活，也請照顧他們的靈命。

4. 做個榜樣，讓他們看、給他們學：

把 神的教導「活」給他們看到妳的信仰，從謝飯禱告開始。**馬太福音 5:37(經文五)**。千萬不要誇大，更不可說謊，嚇唬他們，以為孩子不知分辨。說謊，也許能讓妳過得去一時的尷尬，但是終久它會回來困擾你！

5. 情願離世與基督同在...這是好得無比的，要樂觀：

這是我母親在她人生最後教我的一個功課，我受益良多，希望對你們也有些幫助。當人遇到絕症、面臨死亡的時候，往往是沮喪、不能自拔。要自己喜樂看來不太可能，他人的鼓勵安慰也很有限。**約翰福音 3:16(經文六)**福音告訴我們的是，我們有永生、有復活的盼望、有 神的幫助。所以，即使在地上的生命即將結束，但也不過是過程，最終人會站在 神的審判台前。若人接受耶穌、信耶穌、罪得赦免、必得永生、承受天國，這樣的信仰帶給人真正的平安喜樂。無論在什麼境況都可以喜樂，都會充滿盼望與感恩。這就是為什麼基督徒能在病床上、在死亡線上都不恐懼，能以笑臉、喜樂來面對的原因。

在我老媽走之前，醫生已經簽發通知說「時候到了」。之後有機會陪她的那近兩週的時間，我在房裡扶著她走過來走過去、和姊姊一起推著坐輪椅的老媽，出去曬太陽、餵鴨子、喝咖啡，她永遠是笑臉，對自己的行動不便，沒有一句怨言。對即將逝去的生命，老媽沒有一絲的恐懼。**腓立比書 1:23(經文七)**。這不是喊在嘴裡的口號，而是在生活中坦然面對，將信心和盼望活出來的生命。希望我98歲老母親的美好見證，能成為你我的幫助，我們一起努力，抓住永生的確據，活好每一天，享受基督的平安喜樂，把永生的盼望，神愛世人的福音，在孩子和世人面前快樂的活出來！幫助我們的孩子，有一天，也能坦然面對，而不因怕死做罪的奴僕！

結論

求主幫助我們，以尊重的態度來聽從和孝敬我們的母親、不要讓母親蒙受羞辱、使母親滿有喜樂與安慰。當趁着父母健在的時候，即時的孝敬父母。同樣的，我們要紀念 神的恩典，好好的事奉神。基督徒不是只有在禮拜天敬拜 神，而是要在主裡合一，參與事奉，要在每天的生活中來見證 神。今天有許多基督徒似乎忘了 神的恩典，願藉着母親節，我們一同來思考：當如何回報父母的愛，讓父母的心得到滿足。我們也該回報神的愛，要在主裡合一，在神的家中服事，讓 神的心得到滿足。

我們都會有軟弱的時候，這是肯定的。但是，不要灰心，要倚靠 神，來到主施恩座前求。祂是我們知心的良友。盼望因著我們的見證，讓我們的孩子也能認識主耶穌，讓主耶穌也成為他們知心的良友。願神祝福我們和我們的教會！讓我們在休士頓成為多人的祝福。願 神祝福在座的每一位母親，願妳的福杯滿溢，願妳的孩子、妳的丈夫，因妳得福！